

专版

浙江台州高速

深挖路网资源潜力

■ 李琴 杨吟

卓椅齐备的休憩区、清凉解暑的冰镇西瓜、便捷高效的ETC办理服务……炎炎夏日，浙江交通集团高速公路台州管理中心辖区的多个服务站点，成为户外劳动者和长途司乘的“清凉港湾”。这是台州管理中心精准对接民生需求、深挖路网资源潜力的生动实践。近年来，该中心将“百姓清单”转化为“幸福指数”，通过硬件升级、政策普惠、服务延伸，让交通发展成果惠及千家万户。

打造户外劳动者的“避风港”

在台州管理中心埠头隧道管理所，这个2024年荣获“最美工会户外劳动者服务站点”称号的驿站持续升级服务功能。环卫工人李阿姨由衷称

赞：“这个服务站是真正为我们群众服务的！”自2023年8月启用以来，该驿站以“邀进来、送出去”的形式累计开展送温暖、送清凉、送技能等普惠活动60余次，结合节日推出“爱在中秋、驿路有你”等特色公益活动20余次。

面对高温挑战，台州管理中心在章安、仙居、神仙居等5个收费站创新启用“防暑降温亭”。货运司机王师傅在临海北“智在行”服务亭感慨：“以前累了只能在车里休息，现在有空调、冰西瓜，还能打印票据、办理ETC，太方便了！”今年以来，这些服务亭已提供个性化服务超500人次，将民生关怀落到实处。

差异化收费激活区域经济

除了感受凉意外，台州市民正切身感受高速通行政策带来的红利。仙

写好民生幸福答卷

居市民李先生就是差异化收费政策的直接受益者之一，“点对点免费政策让我每天通勤省下30元！”他说道。

台州管理中心自2023年12月起精准释放政策红利：首批在台金高速、诸永高速台州段实施周末差异化收费，惠及车辆5732辆，发放补贴265万元。2024年8月，政策再加码，仙居至下各路段、临海市区至沿江路段、玉环等地相继纳入，差异化收费站点扩至10余个。经此之后，百姓出行成本得以有效降低，更激活沿线旅游经济——仙居景区旺季车流、客流同比分别增长19%和28%。

从硬件升级到功能拓展，台州高速的服务链条持续延伸。基础服务再升级，所有站点配备空调、饮水机、微波炉等设施，实现“冷可取暖、热可纳凉、渴可饮水”，智慧服务再创新，在服务亭集成票据打印、ETC办理等便民

功能，解决司乘人员实际痛点；公益服务再深化，结合传统节日开展主题公益活动，将单向服务转化为双向暖心互动。

台州管理中心相关负责人表示，下一步将持续深挖路网资源潜力，聚焦民众所盼，在细微处下功夫，于关键处谋实效，不断书写更厚实、更生动的民生答卷，让交通发展的成果惠及更多市民。



李琴 摄

台州市黄岩区高桥街道

攻坚破难，推动城镇更新提档加速

■ 杨冰青 林雪 陈久忍

位于台州市黄岩区高桥街道的甬台温高速公路改扩建工程TJ03标段建设现场，大型机械轰鸣不息，施工人员各司其职，一派热火朝天的繁忙景象。“高桥街道在政策处理、管线迁移等方面给予了极大支持，保障了工程顺利推进。”该工程相关负责人何迎春说。

今年以来，黄岩区高桥街道聚力“产业平台提能升级、城市建设提质焕新、综合交通提级扩容”三大牵引性抓手攻坚年活动，紧盯土地整治、交通建设等重点项目，真抓实干、攻坚破难，推动城镇更新提档加速。

“作为黄岩主城区南拓的前沿阵地，高桥街道始终坚持干字当头，聚焦重点工程、重要指标和民生福祉，努力打造产城融合共进的样板区块。”高桥街道党工委副书记、办事处主任金维说。

民组成的建房小组，全程参与户型外立面选择、施工图深化设计、预算编制等工作，让村民充分发挥主人翁作用。

目前，杏林村全域土地综合整治签约率已达91%，进度超出预期。“这批年轻干部有冲劲、有想法，为杏林村的焕新注入了新活力。”高桥街道党组织委员黄晓琳说。

合力攻坚
交通建设跑出加速度

近日，高桥街道综合信息指挥室专职副主任章振洋来到甬台温高速公路改扩建工程TJ03标段建设现场，了解施工进度与施工难点。

“我们与施工方保持密切联系，及时处理他们反馈的问题，确保工程顺利施工。”章振洋说。

据悉，甬台温高速公路改扩建工程（高桥段）征迁工作共涉及石牛渡村、高丰村、大塘村、杏林村、高桥头村5个行政村共160户村民。高桥街道坚持“一村一户一策”，发动青年干部、村“两委”、党员等上门服务，通过耐心解答疑问，细致核算账目，赢得村民对工作的支持。

“政策要求是刚性的，但工作方法是柔性的。我们逐户走访，倾听村民心声，并针对性解决村民困难，最终赢得了他们的配合。”章振洋说。

“他们把政策讲得很仔细，我们很快就听明白了。”高丰村村民沈仙法说，路修好了，村民出行也会更方便。

目前，甬台温高速公路改扩建工程（高桥段）红线内房屋拆除率达100%。据介绍，甬台温高速公路改扩建工程TJ03标段建设已完成51%，正在进行承台、立柱、盖梁等施工作业，预计于2027年4月通车。



甬台温高速公路改扩建工程(高桥段)施工现场

图片由黄岩区高桥街道提供

建德市下涯镇

青年入乡创业忙 乡村吹来新风尚

■ 应陶 娄怡

“得青年者得天下，得青年者得未来”，乡村亦是如此。7月25日，“AI乡村·青创未来”——杭州市青年入乡发展工作现场会暨人才山乡荟系列活动在杭州建德下涯镇之江村举行。会上透露，截至目前，杭州西部地区认定的高层次人才已从2015年的223名增加到目前的1.2万余名；2019年至今，累计引育35岁以下大学生超13.58万人。

村里来了年轻人，已成趋势。在之江村，一张手绘地图上绘满了入乡青年的创业项目。据悉，之江村已落地10余个青年入乡项目，这些项目涵盖了现代农业、文旅消费等业态。

“山风农场”主要人王嘉岚就是之江村青年合伙人之一。作为一名90后创业青年，反戴鸭舌帽、挂着金属配饰的机车风，是他的标签。“返乡创业，就

是要做些年轻人觉得好玩的事。”在王嘉岚的心里，早有一张关于“好玩”的创业计划书：建起“山风农场”，招募其他主要人嵌入村咖、村培、露营等消费新业态；同时在周边选址，谋划打造复古泥地摩托车赛事用地。

实践证明，“好玩”才能赢得市场：开业不到半年，“山风农场”已累计营收20万元。

青年入乡创业，乡村如何托举青年圆梦？2025年浙江省政府十大民生实事中，就包括了“建设青年入乡实践站点1000个”，即旨在通过建立健全支持青年入乡发展的链接平台和服务网络，进一步拓展县乡就业创业空间，为高校毕业生等青年群体提供入乡实习就业发展机会。

作为浙江青年入乡实践站点之一，之江村也成了全国大赛的“答卷”。通过参加全国大学生乡村振兴大赛，浙江财经大学大三学生张靖轩

认识了之江村，并开启了她的创业之路。“因为比赛来的之江村，一眼就被这里的花海吸引。现在，我们的创业项目也以鲜花产业切入，开发出‘五感四季’鲜花研学产品。”张靖轩说，地方在政策和配套上给予了充分支持，让他和创业伙伴很安心。

入乡青年越来越多，乡村也变得年轻态。之江村数字游民创想地生活区内，数字游民公寓内的32张床位已全部售空。00后博主林子怡是其中的住客之一。除了日常拍摄创作，她还经常受村里的“歌之江”合唱团邀请，为他们弹吉他伴奏。林子怡说，“起初是被之江村的自然风光吸引，现在更让我留恋的是村民带来的归属感。”

林子怡的感受不是个例。在之江村数字游民创想地生活区，数字游民们除了可在村里住宿外，还可以享受休闲娱乐设施、灵剧场等多元化的

公共配套。

在建德，为入乡青年创业陪跑的案例还有很多——

系统布局青创空间。全量梳理闲置农房等资源1200余宗，系统布局省级青年入乡实践站点15个，推出“梦想工位”2231个，构建起“梦想工位+实践站点+大创园（青创综合体）”的青年人才梯度创业空间；

创业指导专业化。率先建立农创客发展联合会，与上海等9省市成立发展联盟，并邀请400余名青年入会理事、抱团创业、资源共享；

政策集成“硬”支撑。推出政策“大礼包”，每年投入4000万元支持青年入乡发展，发放“梦想贷”1亿元……

“来了就是建德人”，我们将继续坚持“政策+服务”双轮驱动，拉高成长天花板，用心构筑生态圈，让青年人才感受到“此乡是吾乡”。建德市委人才办相关负责人介绍道。

杭州市余杭区 资源链动赋新动能 从方寸之仓到治理生态

■ 俞琳 阮晓霁

民生的分量，藏在街头巷尾的烟火里。

从一张歇脚的长椅、一杯温热的茶水，到如今余杭区闲林街道党群服务中心共建共治共享的新格局，闲林的变化藏着最实在的答案：以党群服务中心为主体，精准对接居民实际需求，下沉上级部门资源、引入市场力量、激活内生动力，为居民提供常态化的各项服务与低偿化的专业课程的同时，推动形成多元主体协同参与的治理共同体，让民生服务从“单向供给”转向“多方共治”。

闲林的生动实践，正是余杭区深化党群服务中心专业化服务集成供给的一个缩影。今年，余杭区党群服务中心以杭州市“共享仓”建设要求为指引，大力推进党群服务中心“共享仓”创新实践：建好区级“分仓”统筹、联动镇街“节点仓”落地，像毛细血管般输送资源，既让“需求清单”转为“服务清

单”，又构建起“仓储、仓容、仓配、仓管”集成供给体系，从建得好向管得好、用得好跃迁。

玻璃驿站筑港湾，基层服务显温度。烈日炙烤的午后，闲林街道党群服务中心广场的“玻璃驿站”里，几位汗流浃背的外卖小哥正捧着冰镇凉茶解暑。这处刚升级的“清凉港湾”内，空调凉风拂面，休息区、应急医药箱、充电设备、微波炉等一应俱全，让户外工作者随时歇脚。



闲林街道党群服务中心“闲集”系列集市活动

作为党群服务中心的“前哨站”，“玻璃驿站”只是闲林党群服务的微观样本。为解决新就业群体工作机动性强、人员流动性大、凝聚服务难的问题，闲林街道以党群服务中心为载体，联动多方资源精准施策。在空间上，中心设置多个功能区，提供法律咨询、专业培训等全周期服务。比如，为带货主播提供化妆室、直播间等场地。在软件服务上，同步升级子女暑托、成人技能培训等服务。

今年延续的爱心清凉服务也再添新意，中心在一楼侧门设爱心冰箱，辖区居民、新就业群体可免费取用冷饮；街道志愿者还为户外工作者送去免费棒冰。此外，中心还将安徽岳西驻杭流动党员带来的“翠兰”绿茶放入爱心冰箱，让解渴更添远方甘醇。

机制赋能育品牌，多元生态促共生。“白天在社区上班，中午上个楼就能就近锻炼，工作和身体都兼顾了。”参与午间课堂的方家山社区工作人员小徐

说。运营初期，团队针对周边职场女性提出的“午休锻炼”需求，开设了瑜伽、茶艺等“午休微课堂”，如今已形成每周6堂的常态化课。

在链接市场力量入驻的同时，余杭区闲林街道党群服务中心也建立了可量化测评的项目进出机制，严格筛选优质服务项目，对于评估结果不佳的项目，及时启动退出机制，实现服务项目的动态更新与优化。

在准入退出机制的保障下，截至目前，闲林街道党群服务中心共集结创业企业13家，闲集摊主35位，潮课堂合伙人21位，共建单位10余家。这些多元主体的加入，既得益于机制对参与门槛与运行规范的明确界定，也彰显了党群服务中心作为资源整合平台的凝聚力，为区域内创业创新、便民服务等工作注入了持续活力。

今年夏天，党群服务中心还以居民需求为导向，精心打磨“Medium”暑托班项目，链入“党群服务项目合伙人”作

为老师，目前第一期暑托班已开课，第二期也已满员。

据统计，今年党群服务中心预计开展活动超千场，服务群众2万余人次。

志愿服务聚民心，积分治理焕新颜。“党群服务中心开起来后一直很受欢迎，前期大爷大妈们曾因空间功能的迭代和场地资源引发一些矛盾。”党群服务中心负责人感慨颇深。

如何真正让居民从“旁观者”变身“治理者”？闲林街道一招破题：让他们享受服务的同时，也要让他们有归属感和参与感。

街道将“一米币”积分机制融入志愿服务，根据服务时长、服务质量等维度，志愿者可获得相应的积分，再用积分兑换服务，形成“服务—反馈—奖励”闭环。通过积分制管理，参与志愿活动的骑手、网约车司机、周边居民，可用积分兑换生活用品、免费体检等权益，还能兑换有偿专业服务课程，实现城市与居民的双向奔赴。

如今，依托党群服务中心运营，志愿者参与热情高涨。街道近50名志愿者不仅参与日常巡检，还深度融入活动策划，场馆纠纷率大幅下降，中心的服务质量和创新性也显著提升。

“基层治，天下安”，余杭区闲林街道党群服务中心以方寸空间为支点，借“共享仓”盘活资源，用“微服务”贴近民心，靠机制创新凝聚多元力量，让居民从受益者变为共治者，让微小实践生长出联结民心、撬动善治的磅礴力量。



“Medium”暑托班烘焙课

图片由余杭区闲林街道提供

杭州上城区闸弄口街道：监督护航 打造养老幸福新高地

■ 沈玮玮 任钰洁

“自从社区有了这个好地方，老人在家就能享受到专业照护，我们在外上班踏实多了。”在杭州市上城区闸弄口街道机神社区居家养老服务点，家属陈女士看着父亲专注于训练的愉悦神情感慨道。

陈女士所说的“好地方”，是机神社区居家养老服务中心的认知症照护专区。在名为“大脑健身房”的浅蓝色空间里，十余名老人屏息凝神，目光紧锁互动屏幕——当红、黄、蓝三色光块随机闪现，他们迅速敲击感应板，展开

一场“电子打地鼠”记忆唤醒赛。在另一处怀旧角，老人在家人的陪伴下，努力辨认黑白电视机、搪瓷脸盆等老物件。

谁能想到，眼前这个暖意融融、人气汇聚的场所，曾因消防问题被闲置。如今焕然一新的景象，正是2025年浙江省“千村整改促治理”专项行动在上城区落地见效的生动缩影。

专项行动启动后，上城区精心组织实施，有序协调推进，以关注民生为切入点，坚持人民为中心的发展思想，紧盯群众关注的民生实事、长期未解决的

难题难事等重点内容，形成“整改—提升—长效”闭环机制，精准有效发现了一些普遍性、突出性问题，推动解决了大批人民群众急难愁盼问题。

上城区如何以整改实效增强人民群众的获得感、幸福感、安全感？

聚焦养老中心消防隐患这一具体问题，上城区委巡察办将该问题与专项行动中“一老一小”服务提升工程同向发力、同步推进。

闸弄口街道党工委扛起责任，迎难而上，积极协同区住建、区民政等职能部门，多次召开专题协调会，厘清责任链条，明确整改时限与路径；创新运用

“巡察整改+专项治理”双轮驱动模式，不仅解决了安全隐患，还盘活了这片闲置空间，使其有效服务于民。

经过升级改造，这片空间被打造成功能完善、安全舒适的的专业认知症照护专区，由专业医护人员、康复治疗师、心理咨询师组成的团队，依托“医养结合”的先进照护模式，为认知症长者提供科学、温暖的专业照护。

除了针对老年人的专项认知症照护，机神社区还设置了“大脑健身房”专区，通过月度认知功能评估、动态调整个性化“健脑计划”，为居民建立“大脑健康档案”。这些努力让群众切实看到变化、得到实惠、感到温暖——这片占地200平方米的认知症照护专区自今年6月迎来第一位正式入住的老人以来，获得社区居民的频频点赞，不仅翻开了服务社区长者的崭新篇章，也迅速跃升为区域创新型养老服务标杆。

民之所呼，就是巡之所向。机神社区养老服务点的蝶变新生，是解决民生痛点的成果体现，更是坚持把群众满意作为检验成效试金石的生动实践。从曾经的闲置空间到如今的社区“幸福新高地”，离不开上城不断提升村社巡察质效，以科技温度



与服务精度，描绘温暖而坚实的幸福底色。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

· 公益广告 ·